

致敬金庸，“塑”说“侠之大者”

新华社记者 黄茜恬 文 王申图

3月16日，不少搭乘飞机抵港的旅客，一进入香港国际机场就被一尊金庸笔下大侠郭靖的大型雕塑吸引。这尊高约3.5米的雕塑展示了郭靖摆出“降龙十八掌”的经典动作，颇有一种飞龙在天、昂扬的气势。

2024年是武侠小说泰斗金庸的百年诞辰，香港举办“侠之大者——金庸百年诞辰纪念”系列活动。知名雕塑家任哲的金庸小说人物雕塑展是其中的重头戏。3月15日和16日起，在中环爱丁堡广场、香港文化博物馆、香港国际机场等文化场所和地标性建筑联合展出40余件大型雕塑作品。

“我希望通过雕塑这种艺术形式，带领大家重温武侠经典，并引领年轻一代明白‘侠之大者’的含义，让每个人都成为自己心中的大侠。”任哲说。



香港文化博物馆里的金庸武侠人物雕塑

从武士到大侠

屡获国际奖项的“80后”雕塑家任哲，从小就有“一个英雄梦”。回看他25年来的雕塑生涯，不难发现武士和英雄是他常见的创作题材。2019年，刚完成一个大型雕塑展的他，计划尝试一次武侠题材的创作。

“金庸小说伴随着我的成长。我喜欢郭靖的谦逊憨厚，喜欢乔峰的大义凛然，也喜欢令狐冲的潇洒不羁。”任哲说，他一直期待能通过雕塑去表达对金庸的喜爱与崇敬。

在他看来，从武士到大侠的探索是一次创作上的升华。“武士讲究的是自我超越，但‘侠’除了和自己相关，更和他人相关。”任哲说，“侠”的更高境界是从人与人的关系上升到人与国家。当一个人有家国情怀时，他就是为国为民的‘侠之大者’。

在众多金庸武侠人物中，任哲尤爱大侠郭靖。为此，他在此次展览中专门设计了三尊郭靖的雕像，展现其少年、青年和暮年不同的人生阶段。“三个雕塑概括了郭靖的一生，也反映出他随着自我成长对‘侠之大者’的认识愈发深刻。”任哲说。

此次展出的40余尊雕塑里，有一尊任哲新塑的金庸半身铜像，陈列于香港文化博物馆的金庸馆内。

在塑造这尊半身像时，任哲挑选了金庸晚年形象作蓝本。“因为我们希望将观众心目中最熟悉的金庸样貌通过雕塑定格。”任哲说，团队还尽可能向金庸的家人、朋友了解他们印象中的金庸。“比如大家说金庸很爱笑，所以我们通过表情刻画了金庸笑容可掬的样子，让观众感受到他的慈祥。”

@象棋爱好者

郑州市象棋公开赛 邀您来战

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从郑州市棋牌协会获悉，2024年郑州市象棋公开赛，将于4月4日在瀚海北金购物广场举行。即日起，想要报名参加的广大象棋爱好者，可关注“郑州棋院”微信公众号了解赛事详情，报名截止时间为4月1日。

本次比赛由郑州市棋牌协会主办，设有象棋个人赛、团体赛两个竞赛项目，个人赛分为青少年甲、乙组，成人组三个组别，青少年甲、乙组分别设团体项目，团体每队需报三名队员，可自由组队。凡象棋爱好者、中小学生、少年宫、棋校、棋类俱乐部、幼儿园人群均可凭个人身份证报名参赛。

郑州市象棋公开赛是我市象棋项目的一项传统赛事，旨在进一步推广普及的象棋运动，弘扬民族文化，助推郑州市象棋运动竞技水平提高，发掘更多象棋优秀后备人才。

全国幼儿手球嘉年华 郑州园所站即将启动

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从郑州手球协会获悉，2024年全国幼儿手球嘉年华郑州园所站启动仪式，将于3月20日在郑州经济技术开发区第一幼儿园举行。这也标志着新一年的郑州手球季即将欢乐启幕。

本次活动由国家体育总局手球运动管理中心、中国手球协会主办，郑州手球协会承办。活动期间，中国手球协会代表将介绍“2024年全国幼儿手球嘉年华”的内容并进行现场答疑；“手球进万家”系列活动之幼儿手球优秀成果评选视频将在现场进行展示；幼儿手球开展好的幼儿园代表分享成功经验等。

幼儿手球项目在郑州市推广已有3年多时间，在各级教育、体育部门的指导和推动下，受到越来越多孩子和家长的喜爱，目前全市有300多所幼儿园、30多所小学已开设了手球课程，引领孩子们走上运动场，让他们在一次次奔跑、跳跃、传球、射门、防守的过程中强身健体、体验和培养团队协作、不畏挫折、勇往直前、全力以赴的体育精神。通过本次活动的举办，将进一步助力幼儿手球运动在我市广大幼儿园中的推广和普及。

“二创”与原创的融合

“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳。”金庸一生共创作了15部武侠小说，塑造超过1400位人物。任哲说，团队主要挑选影视翻拍多次、容易让观众产生共鸣的40多位角色。

在任哲看来，塑造金庸群英谱最大的困难在于如何让角色形象得以差异化表达。“把多个时代的人融合在一起展出，既要让他们不同，又要让他们相同，同时要在他们相同的特点里展现出不同。”任哲说。

雕塑家通过艺术创造，把小说里用文字描述的人物一一呈现于现实，这个过程既是“二创”，也是原创。

华山论剑是金庸小说里的“名场面”。“金庸小说中一共写过3次华山论剑，我一直梦想着有没有可能让这些武林高手再次同时出现在一个华山论剑的场景中。”任哲说。

在香港文化博物馆展览的华山论剑展

区，任哲的这个梦想成为现实。他采用艺术蒙太奇的方式，将东邪、西毒、南帝、北丐、中神通——金庸武侠小说里武功登峰造极的“五绝”聚集在一起。

“这是西毒的蛤蟆功，那是南帝的一阳指……”许多游客观展时一眼就识别出各个角色，还有的不禁感叹：“塑造得惟妙惟肖，侠义江湖，风云再起。”

由于雕塑形态体量大，同时主要采用冷硬感较强的不锈钢和铜作为材质，如何把人物塑造“鲜活”，任哲为此下了一番功夫。

比如，在塑造断臂后又经历十六载一直在绝情谷苦等小龙女现身的杨过，任哲就将雕塑的整体线条，包括衣服纹理都设计为向下的状态，头发丝也像被雨水打湿一样披挂着，以展现杨过黯然销魂的状态。

“我希望拉近雕塑与观众之间的距离，让观众在观展时能感受到人物当下的情绪、人生所处的状态。”他说。

用潮流方式传播文化

任哲出生于北京，2023年获香港“高端人才通行证计划”。任哲说：“这让我能更长时间待在这座城市进行创作。在这样一个国际都市里，一些多元文化的表达方式，对艺术家是有很大的冲击的。”他希望通过用好香港这个窗口，用雕塑传播东方文化。

在他眼中，香港的文化氛围和金庸小说有几分相似。“香港既有中华传统文化留下的深厚底蕴，又融入了西方及东南亚的文化精粹；金庸小说也具有创作上的多元融合，这会让作品更加耐看。”

近年来，任哲注意到他的藏家群体中出现了越来越多年轻人，这让他感到很欣慰，也成为他持续创作金庸小说人物雕塑的主要动力。“我希望通过观赏雕塑，能真正明白‘侠之大者’的含义，让每个人都成为自己心中的大侠。”他说。

在众多雕塑中，之所以选择将郭靖“降龙十八掌”的雕塑展陈在香港国际机场，也饱含任哲的一番心思：“这里是香港的窗口，是每位搭乘飞机来香港的游客对香港的初印象。”降龙十八掌”呼应今年龙年，而且郭靖高超的武功也展现了外国游客特别感兴趣的中国功夫。

“我希望来自世界各地的‘金庸迷’经过雕塑时能一眼认出郭大侠，然后摆出和他一样炫酷的造型，合影留念。”任哲说。

新华社香港3月17日电

国足出征世预赛 26人大名单确定

新华社深圳3月17日电(记者 肖世尧 王浩明 赵紫羽)中国男足17日确定了前往新加坡参加2026年世界杯预选赛36强赛的26人大名单，李可、李昂等5名球员落选。

18日，中国队将从深圳飞赴新加坡，备战21日在客场与新加坡队的36强赛，这是国足新任主教练伊万科维奇执教的首场比赛。在为期一周的深圳集训期间，伊万科维奇共征召31名队员入队。最终，李可、李昂、赵博、李帅、谢文能5人未能进入出征名单。

“选择31人参加集训也是为了看更多球员的表现。李帅、李昂都有伤病。谢文能的情况比较特殊，他表现很出色，但在国家队里他这个位置的球员比较多，所以我们先让他去国奥队更好地准备4月的U23亚洲杯。赵博的表现也非常好，只不过人数有限，相信他在6月的集训还会再来。”伊万科维奇解释道。

对于归化球员李可的落选，伊万科维奇说：“李可的伤病刚刚恢复，状态还没有达到最好，我们在后腰位置上也有其他选择，所以进行了取舍。”

17日晚，中国队进行了出征新加坡前的最后一次训练，此前一直有伤病在身的艾克森首次参训。伊万科维奇表示：“艾克森已经基本康复，可能他还没有上场90分钟的能力，但我们相信只要他上场5分钟、10分钟，都能对球队产生积极作用。

我们在前锋位置上的选择不多，他的到来对我们意义重大。”

艾克森说：“这些天一直按计划进行康复，现在感觉好很多了，我的状态还有大家的状态都是一天比一天好。代表国家队比赛是一种荣誉，哪怕只让我上场5分钟，我都会拼尽全力展现出最好的艾克森，帮助球队拿下胜利。”

出征世预赛26人大名单

上海海港足球俱乐部：武磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光太、王振澳；

山东泰山足球俱乐部：王大雷、刘洋、高准翼、陈蒲、李源一、费南多；

浙江职业足球俱乐部：程进；

成都蓉城足球俱乐部：韦世豪、艾克森；

上海申花足球俱乐部：戴伟浚、朱辰杰、蒋圣龙、高天意、谢鹏飞；

北京国安足球俱乐部：李磊、林良铭、张玉宁；

武汉三镇足球俱乐部：刘殿座、邓涵文；

天津津门虎足球俱乐部：巴顿；

河南足球俱乐部：王上源。



河南万仙山女足新赛季比赛球衣全新亮相见面会

河南万仙山女足 靓丽出征新赛季

本报讯(记者 刘超峰 文图)3月17日，备受河南球迷关注的河南万仙山女子足球队见面会在新乡市体育中心举行。河南省球类运动中心、河南足球俱乐部以及新乡市当地相关负责人和河南万仙山女足全体队员、球迷协会代表参加了见面会。

见面会上，主教练姜佳惠代表全队发言，队员展示了全新的主场比赛球衣，标志着新赛季备战进入最后的冲刺阶段。据了解，2024年全国女足联赛将于3月23日全面

打响，河南万仙山女足首战将坐镇主场对阵实力不俗的长春女足，揭开新赛季女足联赛序幕。

河南万仙山女足始建于1983年，曾获得1992年全国女足锦标赛亚军、1993年第七届全国运动会冠军以及1999年全国女足超级联赛第四名。2024年2月28日，河南足球俱乐部和新乡南太行旅游有限公司达成战略合作协议：新赛季，河南女足将以“河南万仙山女足”的名义参加全国女足超级联赛。

河南省全民徒步大会 “行走”南太行



本报讯(记者 陈凯 文图)3月16日，2024年河南省全民徒步大会(万仙山会场)暨绝壁长廊郭亮洞52周年开凿庆典活动在新乡南太行万仙山景区举行。来自省内数千名徒步爱好者欢聚一堂，行走在壮美的山川中，一起感受徒步运动带来的健康和快乐(如图)。

本次活动由河南省全民健身中心、新乡市体育局、辉县市人民政府主办，河南省登山户外运动协会等承办，旨在全面助推

河南省全民健身运动，大力发展体育旅游，弘扬传承太行文化所蕴含的不畏艰险、百折不挠、艰苦奋斗精神。活动分为徒步竞走、大众健身两个组别，参赛者来自全省各地的户外运动协会、户外运动俱乐部、徒步走团队等，参赛队伍中既有专业的救援队伍，又有全部为“00后”的队伍，以及少年儿童组成的队伍。

徒步作为一项不受人群、时间和场地限制，贴近群众、参与度高、便于开展、健身效果好的

新兴运动方式，正受到越来越多人的喜爱和追捧。河南省全民健身中心顺应群众健身需求，积极联合有关单位组织了此次活动，并与绝壁长廊郭亮洞开凿52周年庆典有机融合，既满足了人们渴望在美好春光下走出户外、走进大自然的意愿，又引领了群众健身风尚，推动了体育旅游发展，同时弘扬传承了太行文化，可谓是体育旅游文化融合发展成果惠及广大群众的具体体现。

热身赛河南酒祖杜康 击败陕西长安联合

本报讯(记者 刘超峰)3月16日，河南俱乐部酒祖杜康队与陕西长安联合队在郑州航海体育场进行了一场热身赛。经过激烈角逐，最终河南酒祖杜康队以3:1击败对手，取得热身比赛的胜利。

上半场比赛，河南酒祖杜康队以全华班出战。第13分钟，黄崇昌接钟义浩传中头球破门，为主队率先取得进球。3分钟后，张智豪门前补射为主队再下一城。第18分钟，陕西长安联合队利用点球扳回一城，上半场河南酒祖杜康队以

2:1领先。

易边再战，双方互有攻守，补时阶段河南酒祖杜康队获得点球，替补出场的外援科维奇一蹴而就破门得分。最终河南酒祖杜康队以3:1战胜陕西长安联合。接下来，河南酒祖杜康队还将与实力不俗的武汉三镇进行一场热身比赛。

3月30日，中超联赛重燃战火，河南酒祖杜康队将做客上海滩，挑战实力强大的卫冕冠军上海海港队。

这场面向全国青少年 网球积分赛首站在郑收拍

本报讯(记者 陈凯)经过两天激烈比拼，2024“英开杯”青少年网球积分赛第一站(CTJ-B500)比赛，3月17日在郑州英开体育公园收拍落幕。最终，各项目组别名次各有归属。

“英开杯”青少年网球积分赛创立于2016年，秉承为河南省广大青少年网球爱好者提供“家门口”的高水平赛事，为有潜力的网球爱好者搭建全国层面的竞技平台。2019年，“英开杯”青少年网球积分赛纳入中国网球协会全国青少年网

球排名积分系统，获得该项赛事每站比赛各项目组别相应名次的选手，将拿到中国网球协会CTJ青少年积分排名赛相应的积分，赛事影响力逐渐从本土辐射到全国各地，吸引了众多省内外青少年网球选手参与。

该项赛事每年举办9站分站赛和1站总决赛，首站比赛设有男、女单打两个项目，分为U10、U12、U14、U16四个年龄组别，吸引了来自全国十余个省份的200名适龄青少年网球爱好者参赛。